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Aufgabe 13:

a) Mit Hilfe des Produktansatzes wu(z,y) = v(x) - w(y) bestimme man L&sungen
VON Ugy + 2Ugy + Uy = 0.

b) Man vereinfache die Differentialgleichung u,, = au,+bu,+cu mit beliebigen a, b, c € IR
durch eine Tranformation der Form wu(z,y) = v(z,y) - exp(az + [Sy) und geschickter
Wahl von «, # € IR und bestimme anschliefend Losungen mit Hilfe eines Produktan-
satzes beziiglich v.

Aufgabe 14:

Man berechne durch einen Separationsansatz der Form u(z,y) = f(z)-g(y) eine Losung der
Anfangsrandwertaufgabe

Au = 0, x € (0,1), y>0,
u(z,0) = —sin3nmz, x€|0,1],
n
uy(z,0) = 0,
u@0,y) = 0, y=0,
u(l,y) = 0.

und begriinde damit, warum keine stetige Abhéngigkeit von den Anfangsdaten vorliegt, die
Aufgabe also nicht sachgemafl gestellt ist.



Aufgabe 15:

a) Gegeben sei die Randwertaufgabe

Uy = Upg , rze(0,1), 0<t<l,
u(x,0) = g(x), wel0,1],
u(z,1) = h(z), x€]0,1],
w(0,8) = 0, telo1],
u(l,t) = 0, te€10,1],

mit stetigen Funktionen g und h, die noch die Vertraglichkeitsbedingungen
9(0) = h(0) = g(1) = h(1) = 0 erfiillen.

Man zeige, dass bei beliebiger Wahl von g und h keine Losung existiert, die Aufgabe
also nicht sachgemafl gestellt ist.

b) Fiir den Kreis 2% + 3? < 4 16se man das folgende innere Dirichletsche Problem:
P2 U + U+ Upy, =0, 7 <2
u(2, ) = cos’p, peR.

Man gebe die Losung auch in kartesischen Koordinaten an.

Aufgabe 16:

a) Sei u(x) auf einem Gebiet G C R? harmonisch, K(0) C G und gelte u(x) > 0 fiir
[|z|| = R. Man beweise die Abschatzung nach Harnack fiir ||z|| < R:

R — ||| R+ |||
——u(0) < ulx) < —— u(0).
R+ ||| R — |||
Hinweis: Man verwende die Abschitzung ||y|| — ||z|| < ||y — z|| < ||y|| + ||=]|

sowie die Poissonsche Integralformel.

b) Man folgere hieraus den Satz von Liouville:

Jede beschriankte, auf ganz R? harmonische Funktion ist konstant.
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